福建能源集团公司主要事迹

福建能源集团公司于 2010 年开始组织人员修编《中国煤炭工业志•福建煤炭工业志》。在中国煤炭工业协会和中国煤炭文献委员会的指导下,经过数年的努力,于 2017 年 1月由中国煤炭工业出版社正式出版,字数 90 万字。

志办的主要事迹如下:

一、领导重视,保证修志工作顺利开展

福建能源集团公司领导十分重视志书的修编工作。多次 召开会议布置修志任务。集团领导要求全省煤炭企事业单位 领导要充分认识编修煤炭志的重要意义,高度重视志书的编 修工作,要按照上级的要求,认真细致做好各项工作,保质 保量完成志书的编写工作,为福建的煤炭事业和子孙后代留 下一份翔实的历史资料和宝贵的精神财富。

但由于第二轮修志时国家煤炭部撤销了,省煤炭总公司从 1997 年后不再履行全省煤炭行业管理职能。在这种情况下,福建省经贸委发文指定福建省能源集团有限责任公司(以下简称能源集团)作为承编单位,后经贸委能源处又委托省能源集团完成编纂工作,并对编纂工作提出指导意见。集团承担全省的煤炭志编修有相当的难度。特别是各市、县、乡镇煤矿二十年来经过多次的改制重组,资料保存不全。很增加了修志的难度。

在困难面前,集团领导十分重视,把志书工作纳入集

团的发展规划,做到认识到位、领导到位、机构到位、规划 到位、经费到位、设施到位、工作到位。集团公司历任主要 领导吴德厚、周联清、隋军、林金本都把修志工作列入议事 日程,亲自抓,亲自过问,并先后分工集团党委副书记林孟 启、集团副总经理吴维加具体领导、管理此项工作。从人员、 经费、设备、办公场所等方面给予保证。吴维加同志还兼任 志办主任,指定集团历任办公室主任乐庆明、曾建平、潘立 洪、曾逾东主任兼任志书编办副主任,具体协调志书编纂工 作,各任主任做了大量艰苦细致的工作。

为了修好志,集团公司志办多次向省地方志编纂委员会和省经贸委反映情况。省方志委、省经贸委、省煤矿安全监察局也都发了文件,要求各地煤炭管理部门提供资料。但地方煤矿的资料还是难以到位。在困难面前,志办的同志不气馁,尽最大努力工作。除了依靠省方志办、省经贸委、省煤矿安全监察局的领导支持外,还想方设法找关系,找熟人,帮忙收集资料。

2011年3月份省煤炭集团公司召开了《福建省志·煤炭工业志》和《中国煤炭工业志·福建煤炭工业志》编写会议,传达学习了《地方志工作条例》。2014年,集团公司又召开煤炭志工作会议,并下发了《福建能源集团公司修志指导意见》。对修志工作提出具体要求。各单位都认真组织有关部门和修志人员学习《福建省实施<地方志工作条例>办

法》、《福建省人民政府关于进一步加强地方志工作的若干意见》和中国煤炭文献委员会有关文件和通知精神,让各级领导和参与修志的同志充分认识修志的重要性。

二、组建志书编写班子

集团公司针对集团公司的人员编制比较紧的情况,采取专职和兼职相结合的办法成立了编写班子。抽选和聘请了一些热心志书工作、有写作能力、熟悉集团公司发展情况的在职和退休人员组成编写班子。集团公司也多次召开会议研究布置具体的编写工作。同时以会代培,培训集团机关各处室和所属各单位的业余修志人员。使他们不仅懂得修志的重要意义,而且也基本懂得修志的基本常识。中国煤炭文献委长沙和贵阳会议后志办的同志更加充满信心,按照会议精神和要求,发动更多的人员参与编修工作。

由于集团公司机构改革、人员编制偏紧,所以志办工作人员有限。但志办的同志以高度的政治责任感和事业心,发扬艰苦奋斗、严谨细致的工作作风,在人员少、资料缺乏的情况下,开始了艰苦细致的志书编修工作。机关各处室、省煤炭学会和部分退休干部都心往一处想,通力合作。热心提供了各种资料,保证了志书前期各项工作的顺利开展。

三、精益求精, 认真编写

第二轮志书记述的是 1991—2010 年这 20 年的集团公司 改革发展的历史。这 20 年是福建煤炭行业改革发展的重要 年代,改革力度最大,发展变化最快的时期。大事要事新鲜事多,成绩大,要记录的事件多。作为行业志理应全面记述在册。志办的同志收集资料也好、编写篇章内容也好,都是围绕着集团全省煤炭行业这 20 年的改革发展情况来做的。福建修志根据实际情况采取两条腿走路的方法开展编修,即同时进行《福建省志·煤炭工业志》和《中国煤炭志·福建煤炭工业志》两部志书的资料分类、大纲设定、志书编写工作。

先后花了两三年的时间才基本完成了对省属煤炭企业和各市、县煤炭管理部门的文字和图片资料的整理;先后查阅、摘录省煤炭集团公司 20 年所有的档案、文件、书籍、杂志以及《福建煤炭报》20 年合订本、集团公司网络资料,还口头访问有关人员,形成 10 几万字的《福建煤炭工业志大事记初稿》及资料长篇 150 多万字。对收集到的资料,志办的同志不断进行核实,不厌其烦地登门拜访、求证,尽量发挥大家的智慧和力量,保证资料的可靠性。

志办同志把多年来收集到的150多万字的资料反复推敲, 认真筛选,十易其稿,设定了志书篇目,同时进行大事记的 编写工作。首先,设计了两部不同的篇目,先后通过了省方 志委和中国文献委的的审定批准。

大纲篇目经过批准后,志办的同志开始撰写志书的具体篇章内容,于2015年在福州通过了中国煤炭文献委的终审。

于2017年1月正式出版了字数为90万字的《中国煤炭志•福建煤炭工业志》。

四、指导基层煤业公司完成志书的编写工作。

集团公司志办按照中国煤炭工业协会部署,按照中国煤炭志编委会的要求,积极推进各煤炭企业修志。我们利用各种会议和其他场合,大力宣传修志的重要意义,帮助基层单位了解此项工作。同时,在条件比较成熟的单位,积极帮助他们在志书的篇目设计、凡例制定、框架结构、文风语体、数字用法等方面做好工作。几年来,先后完成和正在编修的有《邵武煤矿志》、《永安煤业公司志》、《漳平煤矿志》、《天湖山能源公司志》、《福建煤电公司志》(初稿)及《福建煤矿中心医院大事记》。更早完成的还有《永定矿务局发展史》、《上京矿务局志》以及2013年来永宝、廖存金主编的《龙岩市煤炭工业发展史》。这些志书为完成第二轮的《福建省煤炭工业志》初稿提供了大量有价值的宝贵资料,也完善了福建煤炭行业系列志书。

同时,志办的同志还协助省经贸委编写《福建政府志》 中的有关煤炭部分内容。多年来都完成了《福建年鉴》中煤 炭章节的撰写工作。

福建能源集团煤炭志编写办公室 2019年3月27日